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Planteamiento del problema 

     Ferretería David es una persona natural obligada a llevar contabilidad, la propietaria de este 

establecimiento es la Sra. Olga Janet Elinan Moreira, inició sus actividades el 12 de enero del 

2012, tiene diez años laborando en el mercado y dedicándose a la venta de materiales para la 

construcción de viviendas o derivadas de ellas, accesorios inmobiliarios, material eléctrico, línea 

de pintura, implementos de ferretería entre otros, en la actualidad se encuentra legalmente 

registrado en el Servicio de Rentas Internas, con número de RUC 1203745052001, está ubicado 

en el Cantón Montalvo, Cdla Buena Fe calle 25 de abril y Eufemia de Zambrano, diagonal a la 

Unidad Educativa “Jaime Roldos Aguilera”. 

     El presente caso de estudio, está relacionado directamente con la Norma Internacional de 

Contabilidad 2 Inventarios, debido a que la ferretería adquiere mercancías para la 

comercialización, pero a su vez estos sufren un deterioro con el paso del tiempo, es por ello que 

se analizaran los problemas que se presentan en el lugar, a través de la NIC, identificando la 

razonabilidad de la cuenta inventarios, la determinación de la desvalorización y el deterioro de la 

mercadería. 

     La ferretería desde que inició sus actividades, solo se ha manejado con registros básicos de 

contabilidad, lo que significa, que no se establece un registro óptimo de los productos que se 

encuentran almacenados, porque se ha obviado si hay deterioro en los materiales, por ende, esto 

es sinónimo de que la producción se eche a perder con el paso del tiempo y dicha mercadería no 

estaría apta para ser entregada a los clientes, esto quiere decir que se da una mala presentación en 

varios productos.     
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     Dentro de la “Ferretería David” se encontraron varios problemas con respecto a los 

inventarios, debido a que existen falencias en el manejo de los mismos, por el motivo que no 

utilizan un método eficaz para llevar a cabo el control de la mercadería almacenada y esto 

conlleva a que el negocio no mantenga una buena rentabilidad, afectando directamente a los 

ingresos de dicho establecimiento.  

     Otros de los principales problemas que se da en la ferretería es la obsolescencia de productos 

o materiales, ya que mucha de la mercadería que se encuentra guardada en bodega ya ha 

cumplido su fecha de vencimiento, lo que denota un riesgo que enfrenta el negocio, generando 

así gastos, lo cual significa una pérdida al final de cada año contable; por otro lado, la entidad no 

cuenta con una organización de los productos dentro de bodega, esto quiere decir que no están 

clasificados de acuerdo a la marca o el tamaño, lo que impide que el personal encargado no logre 

encontrar la mercadería de una manera rápida, lo que significa una pérdida de tiempo, generando 

así problemas en el control de inventario.  

     La carencia de un método viable de control de inventario ha llevado a que la ferretería no 

cuente con las ganancias necesarias, debido a que la falta de revisión de productos, el no registrar 

las entradas y salidas de manera adecuada la mercadería mediante la utilización de Kardex, 

denota una gran problemática para la rentabilidad de la institución; por esta razón, el caso de 

estudio busca identificar y analizar todos los riesgos y problemas que presente el lugar con 

respecto a los inventarios y al manejo que se les da a los mismos dentro del comercial, con la 

finalidad de dar a conocer el mejor método que pueda utilizar la ferretería para que esta lleva un 

buen control de inventario.  
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Justificación 

     La base de cualquier empresa comercial es la compra y venta de bienes o servicios, de ahí la 

importancia de desarrollar una buena gestión de inventarios, dada que esta posición en los 

negocios es reconocida por muchos, pero lamentablemente racionalizada e implementada por 

pocos, es por eso, que el presente caso de estudio se realizó con la finalidad de dar a conocer la 

importancia que tiene utilizar un buen manejo en la mercadería, contando con procesos que 

ayuden a contabilizar los productos de manera eficaz, puesto que esto ayudará a que las empresas 

mantengan un control de los bienes que poseen dentro de bodega.  

     También que todas las entidades conozcan cuales son los riesgos más comunes que se pueden 

dar con respecto a la mercadería almacenada, como es el deterioro de los productos, la 

obsolescencia, lo cual hace énfasis a tener mercancía almacenada por mucho tiempo, cuando está 

ya ha cumplido su vida útil, por tal motivo se da una mala presentación de los bienes que van 

adquirir los clientes.  

     Hoy en día es de vital importancia que cada una de las entidades tengan un conocimiento 

amplio de lo que es manejar un adecuado control de mercancía, tomando en cuenta lo que 

establece la NIC 2, debido a que esto permitirá que las mismas mantengan una buena 

rentabilidad, reducción de gastos, mayores ingresos, con el fin de disminuir riesgos dentro de 

cada empresa.  

     Por tal motivo, el siguiente caso de estudio, buscó determinar la razonabilidad contable de la 

cuenta inventario en la ferretería David del cantón Montalvo, mediante la verificación física de 

los mismos, debido a que no mantienen un método sistemático, por ende, se busca mejorar el 

control de las mismas dentro de la entidad ya mencionada. 
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Objetivos 

Objetivo General   

• Determinar la razonabilidad contable de la cuenta inventario en la ferretería David del 

cantón Montalvo, mediante la verificación física de los mismos.  

Objetivos Específicos  

• Fundamentar un marco conceptual mediante una base teórica relacionada con la 

razonabilidad contable en la cuenta de inventarios. 

• Diagnosticar el deterioro actual de la cuenta inventarios de la ferretería David del 

cantón Montalvo, a través del cálculo respectivo. 

• Constatar la razonabilidad contable de la cuenta inventario a través de la revisión de 

los inventarios físicos vs el inventario contable.  
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Línea de investigación  

     El presente estudio de caso titulado como razonabilidad contable de la cuenta inventario en la 

ferretería David del cantón Montalvo en el año 2021, está vinculado a la línea de investigación 

que preside la carrera Contabilidad y Auditoría con el nombre “Gestión financiera, 

administrativa, tributaria, auditoría y control” y su sub línea “Auditoría y control” en el cual 

busca analizar los diversos problemas que se presentan dentro de la entidad como objeto de 

estudio, relacionando la información recopilada con la Norma Internacional de Contabilidad 2, la 

misma que hace referencia de la cuenta inventarios, su aplicación y definición.  

     Debido a la sublínea de investigación, su implementación ayudará a conocer todo acerca de la 

razonabilidad contable de la cuenta inventario, para saber cuál es el manejo que le dan a las 

mercaderías y su vez conocer el por qué se genera el deterioro y obsolescencia de los productos 

que se encuentran en bodega, todo ello con el ánimo de conseguir los objetivos fijados en el 

estudio de caso.  

     Es por eso que la ferretería debe aplicar correctamente mecanismos que le ayuden a tener un 

control de la mercadería y de todas las actividades que realice diariamente, con la finalidad de 

presentar productos con buena imagen y excelente calidad y así mantener satisfechos a los 

consumidores y esto hará que el negocio tenga una buena rentabilidad.  
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Marco conceptual  

     Ferretería David es un nombre comercial, cuya razón social está a nombre de la Sra. Olga 

Janet Elinan Moreira, con RUC: 1203745052001, cuenta con diez empleados, el negocio está 

ubicado en la ciudadela Buena fe, calle 25 de abril y Eufemia de Zambrano, diagonal a la Unidad 

Educativa “Jaime Roldos Aguilera”, inició sus actividades hace diez años, es decir, en el 2012.  

     Cuando se da la creación de una empresa que se dedica a la comercialización de productos, el 

propietario del establecimiento, debe tener en claro todos los riesgos y beneficios que puede ir 

adquiriendo con el paso del tiempo, además de las técnicas y promociones que deben aplicar para 

que el negocio marche bien y obtenga las ganancias necesarias.  

     Es por eso que el Equipo editorial Etecé, (2021) afirma que el termino empresa significa “una 

organización que se especializa en la producción o suministro de bienes o servicios demandados 

por los consumidores; para obtener un beneficio económico de esta actividad, es decir, una 

ganancia” 

     Además, para que toda organización funcione correctamente, debe mantener un control de la 

información financiera que se maneje dentro de la empresa, con la finalidad de tener los registros 

contables ordenados, bien estructurados, es por ende que se debe aplicar los principios 

postulados básicos los cuales se rigen al entorno en el que deben operar los sistemas de 

información contable 

Por tal motivo Sanchéz, (2019) explica lo siguiente: Los postulados básicos son sustancia 

económica, entidad económica, negocio en marcha, devengación contable, asociación de 

costos y gastos con ingresos, dualidad económica, consistencia y vigencia y estos  ocupan 

un lugar destacado en la jerarquía de conceptos y estructuras de 
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las normas de información financiera, no solo conectan el sistema de información 

contable con el entorno en el que opera la entidad, sino que también se presentan como 

conceptos teóricos básicos que conectan los medios y objetivos específicos de la 

información financiera: 

a) se presenta como una visión general o resumen del entorno económico en el 

que opera el sistema de información contable; 

b) derivadas de experiencias, formas de pensar, políticas o normas impuestas por 

la actividad empresarial, en un sentido amplio. 

c) de acuerdo con los objetivos y características cualitativas de los estados 

financieros. (p 7). 

     Cabe mencionar que, a aparte de aplicar los principios postulados básicos, debe existir la 

razonabilidad contable en toda empresa con la finalidad de evitar datos inexactos dentro de los 

estados financieros, por ende Pavón, (2018) explica que dicho termino es “la agrupación de 

evidencia de la auditoría necesaria para que el auditor determine que no existe manifestaciones 

erróneas en los estados financieros dados de forma integral” (p. 4) 

     Es decir, apuntan a valores con una calificación aceptable basada en la noción de 

aceptabilidad, lo que se traduce en no pretender a priori encontrar un hecho demostrable que en 

realidad es un hecho aceptable, en otras palabras, busca un hecho lógico.  

     Razonabilidad contable es un procedimiento que realiza toda empresa para tener un 

conocimiento más amplio de la situación económica de un determinado período y de acuerdo a 

esos resultados, tomar decisiones que beneficien a la compañía, es por ello que Hincapié & 

Rincón, (2017) afirma lo siguiente:  
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En definitiva, se puede decir que una decisión será razonable cuando sea aceptada por 

una determinada comunidad (auditorio) de sentido, que, por ello mismo, se integran en su 

parámetro normativo, pues será ella la que valuarán las razones -expuestas mediante 

proceso argumentativo- que justifiquen esa decisión, para luego aceptarla como razonable 

o no (p 60). 

     Pero para que se dé dicho procedimiento debe existir un proceso el cual facilitará a la 

organización a tener un mejor control en cuanto a las actividades que realice cada entidad, el cual 

hace referencia a un conjunto especialmente dispuesto de pasos en la contabilidad y divulgación 

de transacciones y eventos financieros y económicos.  

     Los procesos contables son procedimientos que debe seguir una empresa para mantener una 

buena rentabilidad dentro de sus actividades comerciales, es por eso CERTUS, (2019) determina 

lo siguiente:  

La contabilidad es un conjunto de pasos que permite representar las actividades 

económicas de una entidad u organización en estados financieros, este ciclo es importante 

para cualquier negocio, ya que le permitirá a la empresa ver sus gastos e ingresos y así 

hacer pronósticos, evitando muchas veces crisis que podrían llevar al cierre del negocio. 

     Por ende, al momento de que una empresa realiza el proceso contable, le permitirá tener 

resultados de los pasos e instrucciones de los registros de las transacciones o actividades de la 

entidad en los libros de contabilidad, definiéndolo, así como la operación normal del día a día de 

un sistema particular de cuentas y de acuerdo a este criterio Elizalde, (2019) expresa lo siguiente:  

El proceso contable es un sistema unificado, cuyo desarrollo seguirá una serie de 

principios contables, un procedimiento predefinido y generalmente aceptado para 
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desarrollar actividades, registros y formularios legales, además de plan de cuentas que 

detallan cuales fueron utilizadas para dicho proceso. Se utiliza para registrar las 

transacciones realizadas por las empresas. Por lo tanto, debe haber un número suficiente 

de cuentas para reflejar activos, pasivos, ganancias y pérdidas, presentado de acuerdo con 

el tipo de negocio en el que opera la empresa (p. 258). 

     Es por eso que el estudio del proceso contable hace más fácil, eficiente y dinámico el trabajo 

de un profesional contable, brindando un sistema de elementos básicos necesarios para los 

diferentes procesos a diferentes escalas y necesidades muy diferentes, donde la implementación 

es de gran importancia para las pequeñas empresas.   

     El sistema de contabilidad según Celi, (2016) “es de gran utilidad para que las empresas, 

debido a que este tipo de herramientas ayudan a las entidades a solucionar los problemas que 

pueden surgir en sus operaciones comerciales, optimizan los recursos y con ello se logran buenos 

resultados” (p. 17).  

     El inventario es un proceso en el cual la lista de bienes almacenados por la empresa se refleja 

en documentos físicos o digitales, de manera organizada y detallada, y de acuerdo a Universidad 

Militar Nueva Granada, (2016) expresa lo siguiente.  

Corresponde a la mercancía que una empresa tiene para la venta o aquellos componentes 

que tiene para ser consumidos y transformados en productos tangibles que luego serán 

comercializados. Este es uno de los factores que requiere especial atención por parte de 

los administradores de unidades dedicadas a la comercialización o producción, para las 

empresas, el inventario es parte de la gestión general de los recursos debido a su 
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importancia en la planificación y el control de las actividades comerciales que generan 

ganancias proporcionales.  

Generalmente, en las empresas industriales o comerciales, las acciones son su principal 

activo, ya que son los recursos que tienen que realizar en sus actividades, vender o 

transformar. Esta resulta ser una de las razones para mantener el valor que cobra la 

contabilidad de los inventarios, pues es con ésta que se pueden establecer datos de costeo 

de productos y de indicadores, como es la rotación de inventarios (p. 5). 

     Las empresas deben registrar y evaluar los bienes que tienen en su inventario para determinar 

los volúmenes de producción y ventas, realizando un control constante de la mercadería, y esta 

inspección se puede hacer como parte de un sistema de inventario perpetuo o periódico,  

     De acuerdo a Ingenio empresa, (2019) “Las Normas Internacionales de Información 

Financiera (NIIF) definen la medición de inventarios como “Fórmulas de Valoración” que 

establecen métodos de medición de provisiones generalmente aceptados” 

     El método de valoración de inventarios son los elementos de la contabilidad de costos que 

determinan el coste de cada unidad de materia prima puesta en producción o cada unidad de 

producto terminado que es espera vender, cuyo uso se requiere debido a las fluctuaciones en los 

precios de las unidades en producción. 

Por tal motivo Hurtado; Rodriguez & Toro, (2016) afirman que el método de valoración 

se utiliza para calcular el valor de las unidades que componen el inventario, este 

procedimiento se realiza fuera de la contabilidad, pero permite reflejar el valor del 

inventario en los estados financieros. El uso de un método particular afecta directamente 
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el costo del inventario, el costo de los bienes vendidos y las ganancias de un período 

determinado (p.7).  

     De acuerdo al inventario que maneja la ferretería David, se presentaron varios problemas, uno 

de ellos fue el deterioro que existe en sus productos, debido a que no mantiene un sistema óptimo 

que les ayude a contabilizar la mercadería que ingresa o sale, por el motivo que no utilizan el 

método de valorización (Kardex) de forma eficaz.  

Según el criterio del Grupo NW, (2019) dice que el Kardex es un documento de control 

administrativo que es un registro estructurado de la disponibilidad de mercancías en un 

almacén o dentro de una empresa. Este documento se crea sobre la base de la valoración 

de inventario que recopila datos generales sobre bienes o productos, como cantidad, valor 

de medida y precio unitario, para luego clasificarlos de acuerdo con atributos similares. 

Además, estos registros de datos se utilizan para realizar un seguimiento de los 

movimientos mediante el control de las entradas y salidas de estos elementos para generar 

informes de forma secuencial. 

     Es por eso que todas las empresas que se dedican a comercialización de productos, deben 

contar con los métodos de valorización, para evitar gastos innecesarios, además esto les ayudará 

a contabilizar toda la mercadería con la que cuenta el negocio y así mantener un registro de todas 

las operaciones comerciales que realiza diariamente la entidad.  

     Según Torres, (2021) señala que el deterioro de inventarios es la “pérdida de valor de los 

activos, así como de las inversiones inmobiliarias reversibles. Es decir, el activo puede recuperar 

su valor en el futuro a nivel contable, esta depreciación se registra como un gasto” (p.1). 
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     Para realizar el cálculo del deterioro del inventario, se debe contar con un plan de cuentas, el 

mismo que contenga los nombres y códigos que identifique el proceso contable que se está 

realizando, con la finalidad de mantener un control con respecto a los ingresos y egresos que se 

den dentro de la ferretería David.  

 Plan de cuentas del deterioro de inventario 

Código Cuenta 

1.1.6 Inventarios 

1.2.5 Inventario para la venta 

1.3.1 Pérdida del valor de inventario 

   Elaborado por: Merlly Cuadro  

     De acuerdo con el plan de cuentas, los productos a vender se identifican y registran en 

inventario, mientras que el deterioro se reconoce cuando el activo de la empresa no puede 

venderse por razones de valuación; puede estar caducado, dañado u obsoleto.  

     Por tal motivo, para poder diagnosticar la disminución actual en la cuenta de inventario de 

Ferretería David en el cantón Montalvo, se realizará el cálculo aplicando la siguiente fórmula, la 

cual ayudará a la empresa a saber exactamente qué valor tiene en relación al producto 

deteriorado.  

VNR= PVE – (CT + CV) 

     VNR: Valor neto realizable  

     PVE: Precio de venta estimado  

     CT: Costos de terminación  
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     CV: Costo de ventas  

     Para hacer el cálculo del deterioro se realiza una resta entre el costo total de precio de venta 

estimado y el valor neto realizable y posterior a ello se registra dicho valor en pérdidas 

monetarias, expresada de la siguiente manera:   

 Registro contable del deterioro   

Fecha Detalle Parcial Debe Haber 

 Deterioro del inventario     

 Inventarios     

 P/R: Registro total de los productos deteriorados     

 Elaborado por: Merlly Cuadro  

     Por otra parte, se da obsolescencia de los productos, lo que significa que esto afecta 

directamente a las ganancias de la ferretería debido a que el inventario obsoleto es un 

riesgo al que se enfrentan todas las empresas e incurre en el costo del inventario obsoleto, lo 

que resulta en una pérdida de resultados comerciales al final del año contable, es por eso que 

Katherine & Xiomara, (2016) expresan lo siguiente:  

La obsolescencia de inventario se presenta por diversas razones, una de ellas es la mala 

gestión de inventario en una empresa, lo que causa situaciones de obsolescencia 

de mercancías y esta es la razón por la cual se debe dar el control interno de stock, para 

que no afecte el margen de beneficio de la empresa, ya que el inventario obsoleto se 

calculará de manera diferente, lo que resultará una pérdida de valor con el tiempo. 
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     De acuerdo a los productos que posee la ferretería dentro de bodega, existe mercadería que 

está obsoleta, caducada y que no han tenido buena acogida por parte de los consumidores, ya sea 

por preferencias, marcas u otras características que han hecho que estos bienes con el paso del 

tiempo se vayan deteriorando, a continuación, una tabla detallada con precios, cantidades y 

ganancias donde se muestra dichos productos obsoletos 

 Productos obsoletos de la Ferretería David  

Cantidad 

 

Producto 

 

4 galones Sika matahongos 4kg  

12 cajas Panel led sobrepuesto redondo  

12 cajas Soldadura 7018  

8 canecas Pinturas  

40 cajas Conectores rosca multiturbo  

100 unidades Tubo de sellador de silicona blanca  

4 galones Sikadur 2.5 kg  

200 cajas Cerámicas  

   Elaborado por: Merlly Cuadro 

     Es por eso que la ferretería debe tener un previo conocimiento de la aplicación de la Norma 

Internacional de Contabilidad 2 Inventarios, la misma que aborda situaciones en las que los 

costos no se pueden recuperar porque están dañados u obsoletos, debido a la caída de los precios 

del mercado. Además, el costo del inventario puede no recuperarse si aumenta el costo 

de mantener o vender el inventario, la práctica de reducir saldos hasta que el costo sea igual al 
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valor neto realizable es consistente con la percepción de que los activos no deben reconocerse 

por montos superiores obtenidos por su venta.  

     De acuerdo a Minango, (2017) explica la definición, alcance y objetivos de la NIC 2 esta 

norma define las existencias como activos mantenidos para la venta en el curso ordinario de los 

negocios o activos que han sido objeto de producción y están disponibles para la venta. Los 

inventarios deben ser cuantificables al menor precio y valor neto realizable. 

     El costo del inventario bajo este estándar se puede evaluar usando la fórmula de primeras 

entradas, primeras salidas o costo promedio ponderado. Además, puede incluirse en el costo del 

inventario como un tratamiento del valor neto realizable.  

     El costo del inventario debe reconocerse en el período en que se presenta el correspondiente 

ingreso, si se obtiene una ganancia por reducir el inventario a su valor neto realizable y otras 

perdidas, debe registrarse como un gasto, disminución o perdida en el periodo en que ocurrió.   

     Los estados financieros deben presentar los principios utilizados para cuantificar las 

provisiones, incluyendo el método del costo utilizado, como el valor en libros informado al valor 

realizable neto.  El propósito de esta norma es proporcionar la contabilización de los inventarios, 

lo más importante en la contabilidad de inventario es que la cantidad de gastos se registra como 

un activo para diferir hasta que se reconozcan ingresos suficientes. 

     Esta Norma proporciona una guía práctica para identificar dichos gastos y luego reconocerlos 

como un gasto, teniendo en cuenta cualquier pérdida que reduzca el valor en libros al monto neto 

posible, también proporciona orientación sobre las fórmulas de cálculo de costos que se utilizan 

para asignar los costos de inventario.  
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     Esta norma es aplicable a los inventarios, a excepción de los siguientes:  

a) La construcción en progreso es parte de un contrato de construcción, incluido un 

contrato de construcción, servicios directamente relacionados (NIC 11). 

b) Instrumentos Financieros (NIC 32 Instrumentos Financieros: Presentación, NIC 39 

Instrumentos Financieros: Reconocimiento y Medición y NIIF 9 Instrumentos Financieros) 

c) Activos biológicos asociados a actividades agropecuarias y productos agropecuarios, 

cosecha o sitio de cosecha (NIC 41 Agricultura). 

     Esta Norma Internacional no es aplicable a la medición de inventarios porque: 

a) Los productores de productos agrícolas, forestales, agrícolas, minerales y minerales 

después de la cosecha, siempre que se midan a su valor neto realizable, de acuerdo 

con las prácticas vigentes en estas zonas industriales. 

b) Intermediarios que comercian con los artículos enumerados con la condición 

de que valoren su inventario a su valor razonable menos los costos de venta. En el caso 

de estas acciones registrados al valor razonable menos los costos de venta, los cambios en 

el valor razonable menos los costos de venta se reconocen en resultados en el período en 

que se realizan dichos cambios. 

(c) Inventario de productos agrícolas y forestales tales como cosechas o cultivos, los 

metales y productos minerales se valoran a su valor neto realizable en determinadas 

etapas de producción. Por ejemplo, al cosechar cultivos agrícolas o extraer minerales. 

d) Los intermediarios de transacciones son las personas que compran o venden bienes 

cotizados por cuenta propia o ajena. Las acciones se compran principalmente con la 
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intención de venderlas en un futuro cercano y obtener ganancias del movimiento de precios 

o del margen de comercialización (p.16 - 17). 

     El inventario es uno de los activos más importantes de una empresa, sin importar su tamaño, ya 

que asegura la rentabilidad del negocio y por lo tanto mide los costos, lo que tiene un impacto 

significativo en la rentabilidad de los resultados financieros, el pago de dividendos y 

el crecimiento de los negocios, por tal motivo Panchana, (2020) determina lo siguiente:  

Para una mejor comprensión, valor realizable neto, valor realizable estimado y 

valor recuperable en contabilidad significan lo mismo. Y es a este costo que se miden los 

inventarios para saber si la empresa podrá venderlos para no incurrir en pérdidas en 

el futuro.  

La disminución de las acciones se determina cuando el valor es puro bajo el costo, por lo 

general, los inventarios no son completamente obsoletos, pero algunos de ellos deben 

evaluarse, además, independientemente de la normativa, las empresas deben contar con 

criterios para determinar en los inventariaros existe deterioro o no  

El costo incluye diferentes tipos de medidas; de hecho, los costos de inventario 

son todos aquellos costos que provienen de los costos de adquisición, y los costos 

de conversión en los que se debe incurrir durante el movimiento del inventario se 

consideran costos derivados.  

Los costos de adquisición representan el precio de compra, impuestos, descuentos 

y ganancias directamente relacionados con la compra del inventario, los costos de 

conversión son todos los costos directos e indirectos, como los costos variables y fijos 

(p.8). 
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Marco metodológico 

     La investigación que se realizó está bajo la modalidad cualitativa porque se efectuó una 

comunicación directa con el personal de la empresa sobre las principales características y 

lineamientos de control de la información financiera; también se dio la modalidad cuantitativa 

porque dicha información será expresada y respaldada en modelos matemáticos y estadísticos 

que pueden considerarse para mejorar el control y manejo de los inventarios  

     La investigación de campo, admitirá el diagnóstico de las insuficiencias y dificultades que se 

presentan en la ferretería David, siendo detalladas por medio de la investigación descriptiva, a 

efectos de emplear los conocimientos obtenidos que se presentó a través de la investigación 

bibliográfica. 

     El método analítico – sintético se utilizará para generar un análisis y proporcionar una 

explicación ordenada de lo que está sucediendo con la cuenta inventarios de la empresa objeto de 

estudio. Permitiendo la recopilación de resultados y efectuar sugerencias que aporten soluciones 

a los problemas planteados. Además, se utiliza el método inductivo – deductivo, para determinar 

las características detalladas en el proceso contable y su impacto en la toma de decisiones.  

     Las técnicas a ejecutarse en la investigación son: la observación, encuesta, los cuales 

permitirán identificar los puntos de interés de auditoría, en base a sus instrumentos y así poder 

determinar de qué manera se dio el deterioro y la obsolescencia de los inventaros, dentro de la 

ferretería David del cantón Montalvo. 
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Resultados 

Análisis e interpretación de los resultados de la entrevista aplicada al gerente propietario 

de la Ferretería David  

     Ferretería David, es una empresa con una importante posición en el mercado que comercializa 

desde el año 2012 en el Cantón Montalvo, dedicándose a la venta de materiales para la 

construcción de viviendas o derivadas de ellas, accesorios inmobiliarios, material eléctrico, línea 

de pintura, implementos de ferretería entre otros.  

     En base a la entrevista realizada al Gerente propietario de la ferretería David, se obtuvieron 

los siguientes resultados, en primer lugar, el establecimiento no aplica la normativa internacional 

de contabilidad 2 inventarios, por ende, no tienen en cuenta las ventajas que podrían tener al 

poner en practicar dicha norma, debido a que la misma ayuda a determinar el costo histórico, 

reconoce los gastos del período y al mismo tiempo, determinar el deterioro de los productos.   

     Otras de las respuestas que se obtuvo fue que, desde que inició el establecimiento a la fecha 

de hoy, aun no implementan un sistema que le permita llevar el control de los inventarios que se 

encuentran almacenados en bodega, lo que significa que los productos con el paso del tiempo se 

van deteriorando y volviéndose obsoletos a tal punto de no poder comercializarlos o ser 

entregados a los clientes.  

     Por otra parte, la persona entrevistada indicó que la entidad no cuenta con un personal 

capacitado para ejercer la labor de contabilizar y gestionar los productos que van llegando a 

dicho establecimiento o los que se van vendiendo, es por eso que en cierta mercadería no 

coincide las cantidades de inventario físico con el inventario contable, lo cual esto significa que 

no hay control sobre la mercancía que ingresa o sale.  
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Discusión de resultados  

     A través de los datos que se obtuvieron en la entrevista que fue realizada al propietario de la 

ferretería, se hizo una lista de los productos que mayor obsolescencia que presentan en dicho 

establecimiento, por tal motivo se realizó el respectivo cálculo del deterioro, de acuerdo el 

segundo objetivo específico que se planteó en el estudio de caso.  

Calculo del valor neto realizable y deterioro 

Producto 

Precio de 

venta 

estimado 

Costo de 

terminación  

Costo de 

ventas 

VNR 

(PVE – (CT 

– CV)) 

Deterioro 

(Costo total 

del PV – 

VNR)  

Sika matahongos 

4kg 

$40,00 $6,00 $2,50 $31,50 $8,50 

Panel led 

sobrepuesto 

redondo 

$64,80 $12,96 $5,00 $46,84 $17,96 

Soldadura 7018 $443,40 $88,68 5,00 $349,72 $93,68 

Pinturas $749,20 $112,38 $12,00 $624,82 $124,38 

Conectores rosca 

multiturbo 

$234,00 $46,80 $12,00 $175,20 $58,80 

Tubo de sellador de 

silicona blanca 

$300,00 $45,00 $4,00 $251,00 $49,00 

Sikadur 2.5 kg $92,00 13,80 $5,00 $73,20 $18,80 
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Cerámicas $1400,00 168,00 $15,00 $1.217,00 $183 

 Elaborado por: Merlly Cuadro  

     Una vez que se obtuvo el valor del deterioro se realiza la multiplicación entre dicho valor y 

las cantidades que se adquirió durante ese período, teniendo los siguientes resultados. 

Calculo del valor total deterioro 

Producto Cantidad Deterioro  Total 

Sika matahongos 

4kg 

4 galones $8,50 $34,00 

Panel led 

sobrepuesto 

redondo 

12 cajas $17,96 $215,52 

Soldadura 7018 12 cajas $93,68 $1.124,16 

Pinturas 8 canecas $124,38 $995,04 

Conectores rosca 

multiturbo 

40 cajas $58,80 $2.352,00 

Tubo de sellador de 

silicona blanca 

100 unidades $49,00 $4.900,00 

Sikadur 2.5 kg 4 galones $18,80 $75,20 

Cerámicas 200 cajas $183 $36.600,00 

Total    $46.295,92 

 Elaborado por: Merlly Cuadro  
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     Registro en el libro diario de los productos deteriorados  

Fecha Detalle Parcial Debe Haber 

 Deterioro del inventario   $46.295,92  

 Inventarios    $46.295,92 

 P/R: Registro total de los productos deteriorados     

Elaborado por: Merlly Cuadro  

     Una vez establecido el valor total y los productos obsoletos que posee el establecimiento 

hemos cumplido con el segundo objetivo específico que se planteó en el estudio de caso, el cual 

fue diagnosticar el deterioro actual de la cuenta inventarios de la ferretería David del cantón 

Montalvo, a través del cálculo respectivo, por tal motivo dicho lugar presenta un aproximado del 

12,50% de inventario que no se encuentra disponible para la venta, ya sea por caducidad, en mal 

estado o dañado.  

Análisis vertical de la cuenta inventarios de la Ferretería David  

Estado de situación financiera Año 2021 

 $ % 

Inventarios $ 744.654,04 87,50% 

Deterioro acumulado $ 46.295,92 12,50% 

Total activo $ 850.912,32 100% 

 Elaborado por: Merlly Cuadro  

     De acuerdo a los resultados obtenidos, se ve reflejado la problemática del estudio de caso, el 

cual es no mantener un control de los inventarios, la importancia de contar con un método de 
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valuación eficaz, que ayude a contabilizar todos los productos almacenados, se denota un valor 

considerable en deterioro y a su vez una lista de productos que se encuentran en obsolescencia.  

Por otra parte, se detectó que la mercadería que se encuentra en bodega no es igual al 

inventario contable, por tal motivo la razonabilidad de la cuenta inventario no refleja el valor real 

y esto se da por el mal manejo que le dan a los métodos de valorización, por ende se tomó una 

muestra de los productos que no coinciden con las cantidades almacenadas en la ferretería David.  

Tabla de inventario físico vs inventario contable  

          Elaborado por: Merlly Cuadro  

De acuerdo a los datos obtenidos de la tabla de inventario físico vs inventario contable, en 

cada producto se ve reflejado una diferencia con respecto a las cantidades que se encuentran 

almacenadas en bodega, por tal motivo la mercadería física no es igual a la cantidad contable, por 

ende, hemos cumplido con el tercer objetivo específico donde se planteó constatar la razonabilidad 

de la cuenta inventario a través de la revisión de los mismos. 

Producto Inventario Físico Inventario contable Diferencia 

Soldadura  300 440 1400 

Tenazas 260 285 25 

Abrazaderas  123 137 14 

Discos de corte  215 328 113 

Cerraduras  210 230 20 

Portacandados  83 110 27 
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Conclusiones 

•      El establecimiento como objeto de estudio no cuenta con personal capacitado para 

administrar de manera adecuada el departamento de bodega, por ende, realizan los 

pedidos sin tomar en cuenta la cantidad exacta de mercadería que tienen en stock 

•      El deterioro de los inventarios en la ferretería David se da por muchas causas, las 

principales son por caducidad o mal manejo de los productos, daño físico o por la 

obsolescencia que se presenta con el paso del tiempo, debido a que no existe un buen 

control en la mercadería, por tal motivo se presenta perdidas monetarias considerables 

para la empresa.    

•      Ferretería David desde que inició sus actividades comerciales solo se ha manejado con 

registros básicos de contabilidad y esto no les ayuda a constatar de forma eficaz la 

mercadería que ingresa o sale, es decir no aplican de manera correcta el método de 

valorización destinado para los productos y por aquello la cantidad de inventario físico, 

no es igual a la cantidad de inventario contable.  
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Recomendaciones 

•      Se recomienda a la ferretería David contratar un profesional en el tema de contabilidad 

avanzada para que este pueda aplicar sus conocimientos en el área, y de esta manera 

contar con un personal que se encargue únicamente del registro de inventarios que 

ingresan y salen de la empresa y así evitar un mal control en las bodegas. 

•      Evitar la compra excesiva de productos para disminuir el nivel de deterioro y 

obsolescencia en la mercadería que se adquiere durante un tiempo determinado y así 

evitar el mal manejo de los bienes a comercializar.  

•      Se recomienda a la Ferretería David implementar un sistema que les ayude a 

contabilizar la mercadería, para así evitar el almacenamiento innecesario de productos 

dentro del establecimiento y su vez utilizar de forma correcta el método de valorización 

de los inventarios, por ejemplo, el Kardex, para que les permita tener en cuenta las 

cantidades exactas que tienen de cada mercancía.  
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Anexos 

RUC de la Ferretería David  
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Estado de situación financiera inicial 2021 de la Ferretería David  

 

Estado de resultados 2021 de la Ferretería David  



  33 

 

Kardex de la Ferretería David 
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Carta de autorización  
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Certificado de sistema Antiplagio Compilatio 
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Entrevista aplicada al gerente propietario de la Ferretería David  

1. ¿Usted sabe de lo que trata la Norma Internacional de Contabilidad 2?  

No tengo conocimiento acerca de esa norma  

2. ¿Le gustaría que la ferretería se riga bajo la NIC 2, aplicando todos los procedimientos 

que se encuentran especificados dentro de la misma?  

Sí, porque eso me permitirá manejar mejor el inventario de mi ferretería  

3. ¿Qué método de valuación de inventarios se aplica en la ferretería para contabilizar los 

productos que ingresan y salen?  

Desde que inició la ferretería utilizamos Kardex para saber que producto está en bodega, 

pero a veces se realizan los pedidos cada vez que creemos que ya se está por terminar. 

4. ¿Quién es la persona encargada de llevar el control de los productos que se encuentra 

en bodega?  

No hay personal encargado para esa área  

5. ¿Cuáles son los productos que presentan mayor obsolescencia dentro de la ferretería? 

Los productos que mayor obsolescencia se da en la ferretería es: 

• Sika matahongos 4kg 

• Panel led sobrepuesto redondo  

• Soldadura 7018  

• Pinturas  

• Conectores rosca multiturbo  



  37 

 

• Tubo de sellador de silicona blanca  

• Sikadur 2.5 kg  

• Cerámicas   

6. ¿Cuáles son las principales causas por las que un producto presentan deterioro?  

Se da por mal manejo del inventario y también por caducidad. 

7. ¿Cuándo se vende un producto lo registran en los Kardex? 

Como no hay una persona que se encargue del control de la mercadería que existe en bodega, 

a menudo no registran las ventas que se van realizando con ciertos productos.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 


